MATEMATICNI UVOD
INTEGRAL

1. Nedoloceni integral

Pri integralnem racunu is¢emo funkcijo F(x), katere odvod

primer 1:

primer 2:

dF (x)
ax

je enak znani funkciji f(x).

F(x)=_|' f (x)dx @?z f(x)

X

Naj bo podana funkcija f(X)=2x*>—3x. Pois¢i funkcijo F(X) = J- f(x)dx .
F(x)= I(sz —3x)dx ,
F(x)= 2% 3% 4 kons.
3 2

V kolikor dobljeno funkcijo F(X) odvajamo, dobimo:
dF (x)

= f(x)=2x* - 3X.
ix (X)

Izracunaj F(t) = I A sin(a)t)dt , pri Cemer sta Ay in @ konstanti.

F(t)= —icos(a)t)+ konst.
@
V kolikor dobljeno funkcijo odvajamo po t, dobimo:

w =A sin(a)t). Dobili smo torej prvotno funkcijo, ki smo jno integrirali.

dt



2. Tabela nedolocenih integralov elementarnih funkcij

Nedoloceni integrali
elementarnih funkcij

primeri
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3
[xdx=> [3tra=2 ¢
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Ildx=lnx J.ldt =Int
X t
Isin XdX = —cos X Isin(cot)dt _ - cos(at)
2
Icos xdx = sin X Icos(a)t)dt _ sin(at )
2
jexdx:eX J-e_ﬂtdtzﬂ
- tgx J' U = tg(et)
cos” X cos’(at) w




3. Dolo¢eni integral, geometrijski pomen integrala

V koordinatnem sistemu vzemimo lik, ki je omejen z abscisno osjo, premicama x=a in x=b in
grafom zvezne funkcije y=f(x).

A
y=Ax)

a=X, Xia L, X b=x,

- Razdelimo interval [a,b] z n+1 toc¢kami na n podintervalov.
- Na vsakem podintervalu izberemo po eno tocko t;.
- produkt f(t;).AX; je plos¢ina pravokotnika oznacenega na sliki.

- V kolikor sestejemo vse pravokotnike Z f (ti )Axi , dobimo plos¢ino prej omenjenega lika.
i=l

n

Vsota plos¢in vseh pravokotnikov Z f (ti )Axi se tem bolj pribliza plos¢ini krivocrtnega lika,
i=1

¢im 0Zji so vsi pasovi, torej ¢im manjse so ploS¢ine podintervalov. Natan¢na ploscina lika je

n
torej vrednost limite: lim z f(ti )A)(i , ki jo imenujemo doloceni integral.
AX; 20 i=1

Doloceni integral na intervalu [a, b] zvezdne funkcije f(X) je Stevilo, ki je enako:

J ek tim 3 1,

a A% —0 i=1

b

Dolocen integral I f(x)jx pozitivne zvezdne funkcije f(X) je Stevilo, ki podaja plos¢ino lika
a

med krivuljo, abscisno osjo in pravokotnicama na os-X, ki gresta skozi zacetno in konc¢no

to¢ko danega intervala [a, b].




primer 1:  Hitrost avtomobila se spreminja kot:
v(t) =V, +at, pri ¢emer sta \y in a konstanti.

Kolik$no pot S opravi avtomobil na casovnem intervalu [0, t;]?

A

w(t) /

0 ‘
Pot, ki jo opravi avtomobil na ¢asovnem intervalu [0, t;] je:
Y
S= Iv(t)dt .
0

t1 at2
S=I(v0+at)dt = s:v0t1+71.
0

Vrednost s je enaka ploS¢ini pod krivuljo v(t) =V, +at na intervalu [0, t;].



